

AVVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia
de carácter administrativo, se dirigirá a
los señores Director o Administrador, a la calle de
la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Te-
léfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en
toda España.

SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquilas y reclamos, precios por tarifa.
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias

Lunes, 24 de Julio de 1922.

Año XXXVIII.— Núm. 11 705.

UNA HONROSA FECHA

Ante el aniversario de la implan- tación del retiro obrero

Algo acerca de las mejoras de la ley y
de la Caja Colaboradora de Salamanca.

Hoy, lunes, 24 del actual, hace un
año que se puso en vigor el régimen
del retiro obrero obligatorio. Es este
un tema que queremos recoger en
nuestras columnas, por el interés
transcendental que encierra para los
que de su trabajo viven y perciben
sueldos o jornales modestos. Pero
antes de trazar estas líneas, hemos
cambiado impresiones con el ilustre
delegado del Instituto Nacional de
Previsión, D. Guillermo Sáez, quien
nos ha hecho muy atinadas consi-
deraciones acerca del problema.

El régimen de retiro fué, induda-
blemente, recibido con marcada in-
diferencia por el elemento trabaja-
dor, a buen seguro, por desconocer
su trascendencia, porque aparte de
lo que en los momentos actuales
ofrece, está dispuesto de modo sus-
ceptible de sufrir todas las mejoras
precisas, sin perturbar el régimen,
mejoras que dependerán de los mis-
mos obreros y patronos que de ver-
dad sientan el problema. Así lo han
dicho y lo proclaman los más signi-
ficados directores del socialismo es-
pañol, como Largo Caballero, Gó-
mez de la Torre, etc., al decir «que
los retiros obreros son muy difíciles
de implantar, pero fáciles de me-
jorar».

Los patronos, que no sienten el
problema, están al margen ofrecien-
do resistencia al pago, creyendo
que es el Gobierno el encargado de
de aplicarle, siendo así que quien
lo aplica es el Instituto Nacional de
Previsión, integrado por unas cuan-
tas personas beneméritas, entre las
que figuran los señores Marvá, Sal-
illas, Maluquer, Gómez de la Torre,
Gómez de Baquero, etc., en combi-
nación con las Cajas colaboradoras,
instituciones que practican el régi-
men dependiente del Instituto.

Y es lamentable esta resistencia
porque los atrasos, aunque sean pa-
gados, no son benéficos por el
Estado, perdiendo a su vez, el no
afiliado, el derecho a constituir ca-
pitales hereditarios y a cubrirse del
riesgo de invalidez.

Aunque se dice o se cree lo con-
trario, tienen intervención directa
en los consejos y Juntas de Patronato.
Y en el próximo mes del Septiem-
bre será constituido por elección el
Consejo Central Patronal y Obrero,
formado por veinticuatro patronos y
veinticuatro obreros, encargados de
informar y asesorar con los resulta-
dos que dé la experiencia las me-
joras y modificaciones que procedan,
siendo el Instituto el llamado a tra-
ducirlas en normas técnicas.

Es lamentable que un problema
social resuelto ya y mejorado hace
mucho tiempo en todas las naciones
cultas, tropiece en España con difi-
cultades que retrasan su implanta-
ción, siendo como lo es esta del re-
tiro obligatorio una ley fundamental
para la clase obrera.

El Instituto Nacional, trabajando
por las mejoras del régimen, ha con-
seguido la ley de herencias, que re-
carga en el 10 por 100 las herencias
desde el quinto grado en adelante, y
destinando el importe del gravamen
a beneficiar las cartillas de anciani-
dad, lo cual permitirá, en años de
poca filiación, que muchos obreros
se vean sorprendidos con la peseta
de retiro, apesar de las exiguas apon-
taciones.

Tiene, además, el Instituto estu-
diadas y publicadas las tarifas de
capital herencia, que permiten, con
una peseta voluntaria, mensual, del
obrero, dejar de 500 a 2.000 pesetas,
según la edad en que ocurra la
muerte.

Y también, por si esto fuera poco,
las tarifas de rebaja de edad del re-
tiro a cincuenta y cinco y sesenta
años, dejando la asesoración de pa-
tronos y de obreros para declarar los
oficios tóxicos de insalubres y estu-
diar quién ha de cubrir las diferen-
cias de aportación.

En Salamanca y su provincia, está
encargada de la aplicación del régi-
men legal de retiro obrero, la Caja
colaboradora de Previsión social,
instituida por la Caja de Ahorros y
Monte de Piedad campo de acción
que se extenderá a Zamora, pues ya
se está tramitando la instalación de
Cajas regionales.

Un consejo directivo—del que ya
tienen conocimiento los lectores de
EL ADELANTO—está encargado
de la marcha y administración de la

Caja, siguiendo las mismas normas
que el Instituto Nacional. Ahora se
nombrará el patronato de Previsión
social, representante del Instituto
Nacional de Previsión, en el cual,
según parece, figurarán hombres de
tan reconocido mérito como los se-
ñores Unamuno, Santa Cecilia, Mal-
donado, Rodríguez Galván, y otras
entre patronos y obreros.

Es doloroso que cuando en mu-
chas de las provincias españolas
se está completando la filiación de
obrerros para que disfruten del be-
neficio de esta ley, si que no hay por
qué decir el derecho que tienen, Sa-
lamanca permanezca indiferente,
siendo ya hora de que los obreros se
den cuenta perfecta de los proble-
mas sociales y se preocupen de in-
tensificar la filiación. Y, sobre todo,
deben darse cuenta de los derechos
que van adquiriendo.

Escuchando al Sr. Sáez, hemos
trazado estas líneas, impresión lige-
ra de la importancia del problema y
de acicate para patronos y obreros,
en el cumplimiento de la ley.

El Sr. Sáez, hombre que atesora
profundos y extensos conocimientos
en este aspecto social-económico, se
dolió, con razón, de la inercia de
muerte en que aquí permanecen
los más interesados en hacer que la
ley del retiro obrero obligatoria, se
cumpla.

En los pueblos de la provincia—le
dijimos nosotros—se ha cumplido
con todo rigor lo establecido en la
que respecta a los Ayuntamientos,
para con sus servidores. No se ha
aprobado ningún presupuesto munici-
pal sin que en él figuren las consi-
gnaciones debidas. Con esta medi-
da de rigor y de justicia—que ha
merecido un telegrama de caluroso
elogio, del Instituto Nacional de
Previsión, para el digno jefe de la Sección
de Cuentas y Presupuestos del
Gobierno civil, D. José Patrocinio
González—se ha beneficiado a cen-
tenares de humildes servidores de
los modestísimos Concejos rurales.

¿Qué mejor homenaje al aniversa-
rio del establecimiento de la ley
del retiro que apresurarse todos, pa-
tronos y obreros, a cumplir con la
ley en provecho suyo?

Un Reportero.

La festividad de Santiago

Con motivo de ser estos días la
fecha del desgraciado aniversario del
desastre de Annual, el regimiento de
caballería de Albuera, limitará ma-
ñana la celebración de su Santo Pa-
trono a una solemne misa, con ser-
món en el templo de San Esteban,
a la que han sido invitadas las auto-
ridades y a un rancho extraordinario,
con arreglo al siguiente menú:

Desayuno: café con leche y bollo.
Comida: entremeses variados,
menestra de legumbres a la es-
pañola, merluza rebozada y terne-
ra asada con ensalada.
Frutas variadas, vinos de V. Vi-
llar, café, copa, pastas y cigarro.
Cena: patatas con cordero y vino.
Al siguiente día se dirá una misa
en la misma iglesia por el eterno
descanso de los héroes muertos en
campeña.

Sucesos locales

Una caída con consecuencias.
En la Casa de Socorro fué corado
ayer Juan José Hernández, que jugan-
do se cayó y se produjo fractura del
cúbito izquierdo.

Riña entre vecinos.
En la Cuesta de Ovidio rieron el
sábado Joséfa. Fuente y otras vecinas,
resultando ésta con erosiones en la
cara, de la que también fué curada en la
Casa de Socorro.

La ahogada en el Tormes.
El sábado se verificó el sepelio de la
mujer ahogada en el río Tormes, y de
cuyo suceso dimos cuenta a nuestros
lectores.

Identificado el cadáver resultó ser
el de la señora doña María Sánchez
Estévez, esposa del oficial segundo de
Correos, don Arturo García Moral, a
quien como a la demás familia damos
el pésame.

Chocolates Enrique Prieto

COMPLETAMENTE PUROS

Fabricados con arreglo a las últimas
disposiciones decretadas por el Gobierno.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Reunión del pleno de la Jun- ta de Sanidad

Presidido por el gobernador civil,
el sábado, celebró sesión el pleno de
la Junta provincial de Sanidad, co-
nocido de los asuntos que se de-
tallan.

Nombramiento de subdelegado de
veterinaria del partido de Ciudad
Rodrigo.

Se acordó pedir al Ayuntamiento
copia certificada de la edad del pro-
puesto para desempeñar ese cargo,
con objeto de examinar si tiene la
exigida por la ley.

A continuación estudió y exami-
nó los expedientes incoados sobre
segregación y constitución de nue-
vos partidos médicos y apertura de
farmacias.

Acordó, por último, haciéndose
cargo de la escasez de agua que se
denota siempre en Salamanca en la
época estival, realizar frecuentes aná-
lisis, no obstante los que se verifican
en el laboratorio municipal y enca-
recer al alcalde, dada la donación
graciosa que todos los años hacen
al vecindario los PP. Dominicos y los
Irlandeses del agua de sus aljibes,
que se inspeccionen éstos, a fin de
llenarlos para que no escasee el agua
durante el mes de Agosto.

El gobernador a Madrid

A las dos de ayer tarde, salió para
Madrid, el gobernador civil, Sr. Gon-
zález Longoria.

Según manifestación del Sr. Longo-
ria, su estancia en la corte será breve,
regresando a Salamanca, mañana o
pasado.

Del mando de la provincia se ha en-
cargado el presidente de esta Audiencia
D. Isidoro Díez Canseco.

La música en la Plaza

He aquí el programa de las piezas
que ejecutará la banda de música del
regimiento La Victoria, hoy, lunes, 24,
de nueve y media a once y media:

- 1.ª «Cerifón» (marcha militar). Te-
ro (A).
- 2.ª «W. y. w. w. s. (fox-trot indio). Pe-
celor-Lan; b) Los amores de la Fito
(intermedio) Jarr B. ind. Vela y Ba. d.
- 3.ª «La perla del Océano» (marcha).
Lerrea.
- 4.ª «La vida alegre» (selección).
Lerrea.
- 5.ª «Gerones» (pasodoble). Lope.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido:
De Madrid, para Soria y Vichy, don-
de pasará la temporada de verano, el
senador por esta provincia, D. Lidro
Pérez Olivé, acompañado de su her-
mano, D. Telesforo.

—Para Santander y Bilbao, el mé-
dico titular de Villar de Peralonso, don
Julian López Robledo y señora.

—Para San Sebastián y París, el se-
gundo jefe de esta Administración de
Correos, D. Felipe J. Alcalá y señora.
—Para Figueras de Poz (Portugal),
la familia del industrial, D. Tomás
Martín B. zán.

—Para Santander, el ingeniero, don
Valentín Martín de los Ríos y D. José
Rueda.

—De París, para Viena, los doctores
en Medicina, D. Francisco Díez y don
Gonzalo S. ter, y nuestro compañero,
D. José Núñez Alegria.

—Para Candelario, la bella señorita
Lucía Sánchez, que pasará la tem-
porada de verano, al lado de sus her-
manos, los Sres. de Toimil.

—Para la misma población, D. Enri-
que Hernández Briñón, con su familia.

—Para el balneario de Alange (Bad-
ajoz), D. Carlos Navarro, con su se-
ñora.

—Para Horcajo de Medianero, el mé-
dico titular, D. Eugenio Quintana.

—De Cádiz, para Badajoz, donde ha
sido trasladado a prestar sus servicios,
D. Camilo de la Cruz.

Han llegado:

De Levante y Andalucía, el cono-
cido y antiguo ortopédico, D. José A.
Franco.

—De Pau (Francia), en uno de
sus colegios ha terminado brillante-
mente sus estudios de este curso, la
señorita Remedios Villalobos Mier,
y su padre, el diputado a Cortes por Bé-
jar, D. Filiberto Villalobos.

Bautizo.
En la parroquia de San Juan de
Sahagún, recibió ayer las aguas bau-
tizmales, el hijo de nuestro particu-
lar amigo, el industrial de esta plaza, don
Isaac Lurucha, al que se le impuso el
nombre que a su padre.

Fueron padrinos, los niños Teresa y
Juanito Górriz de Lurucha obsequia-
ron con un espléndido lunch a todos
los invitados.

De días.
Mañana, día de Santiago, es el santo
del doctor en Medicina Sr. García, del
arquitecto Sr. Madrid, de los indus-
triales señores Bermejo y Mangas, del
notario Sr. De la Noga, del abogado
señor Riesco, del propietario Sr. Ma-
drado, del magistrado de la Audiencia
de Burgos, Sr. Alvarez, que actual-
mente se encuentra entre nosotros, y
del comerciante Sr. Sánchez López.
También se joe los días del joven abo-
gado D. Jaime Barrio.

NOTA OFICIOSA

El asunto de los ferrovia- rios seleccionados

En el tren correo de ayer noche
salió para Madrid D. José García
Revillo, presidente de la Acción
Ciudadana, con la comisión de los
ferroviarios seleccionados de las
compañías de M. S. y S. F. P., pa-
ra unirse en la Corte al Sr. Alcalde
y D. Juan Mirat, vicepresidente de
la citada entidad, para gestionar el
reingreso en dichas compañías de los
empleados cesantes desde la últi-
ma huelga.

El Sr. Revillo lleva una carta de
recomendación para el Sr. Presi-
dente del Consejo de Administración
de la compañía de M. S., que le ha
enviado su íntimo amigo el ingenie-
ro Sr. Nó, el que ya escribió en el
sentido de recomendarle a dicho se-
ñor Presidente del Consejo para que
acceda a los deseos de la Acción
Ciudadana en pro de los empleados
ferroviarios.

La comisión visitará también a
diversos personajes políticos para
que se interesen en este asunto, que
es de humanidad y de justicia.

Los REGALOS de Feria de EL ADELANTO

A LOS TOROS Y A LOS TEATROS GRATIS

Como en años anteriores, uno
de estos días publicaremos las
condiciones para el tradicional
regalo de feria que EL ADE-
LANTO hace a sus lectores.

A los toros y los teatros gratis

PASEO MILITAR

El sábado, a las nueve de la noche,
salieron las fuerzas del regimiento de
La Victoria, integradas por cuatro
compañías, en paseo militar, hacia
Castellanos de Murielles.

Llegaron a dicho pueblo a las doce
de la noche, regresando a Salamanca
a las tres de la madrugada.

La marcha la hicieron en fila indivi-
dual y en absoluto silencio, a la ida, y
al regreso, vinieron cantando el «Cán-
cion del soldado» y el «Himno del re-
gimiento».

Mandó el batallón el teniente coro-
nel Sr. Hernández.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA EN PEÑARANDA

Un auto choca contra un poste del telégrafo, resultando heridas varias personas.

Peñaranda, 23 10.

Uno de tantos sensibles acciden-
tes que registran las crónicas de su-
cesos, ha tenido lugar, el sábado, a
seis kilómetros de Peñaranda, en la
carretera de Salamanca, y en el si-
tio denominado Monte de Araúzo,
del que han salvado milagrosamen-
te la vida, las personas que ocupa-
ban el vehículo, que volcó, a las
siete de la tarde, próximamente.

Según la versión general, a la que
procuramos ajustar nuestro relato,
el desgraciado accidente ocurrió en
esta forma.

Un coche Ford, de la matrícula
de Avila, núm. 164, conducido por
su dueño D. Serapio Rodríguez, de
Avila, un sobrino de este natural de
Diego A. varo y un salmantino don
José Sierra Merino, que tiene una
casa de comidas en el Pozo Amarillo
de esa ciudad, caminaba en la
misma dirección que el auto que
hace el servicio de viajeros desde
Salamanca a Santiago de la Puebla
y viceversa. Al llegar al lugar del
suceso, el coche Ford que llevaba
más velocidad, se adelantó al otro de
línea, y entonces el conductor, pa-
rece ser que abandonó por un mo-
mento la atención, para dirigirse
unas frases al chauffeur del de San-
tiago de la Puebla, accionando con
una mano, y en aquel momento hi-
zo su coche un viraje raro, yendo
a chocar con un poste de los telé-
grafos. En el momento, fué enorme,
saliendo despedidos los tres
viajeros, y el coche dió la vuelta de
campana, quedando destruido.

Los viajeros del coche de línea,
se dieron pronto cuenta del san-
griento accidente y en unión del
dueño D. José Iglesias y del chauf-
fer Clemente Pedraz, recogieron
a los heridos del suelo, que ensan-
grenados, permanecían en la cuneta
de la carretera, y una vez colo-
cados en el auto de línea, fueron
trasladados al hospital de esta ciu-
dad, donde les fué practicada la pri-
mera cura por el médico forense
don Luis de Dios y el practicante
don Arturo San Feliciano.

D. Serapio Rodríguez y su sobri-
no, han sufrido magullamientos en
varias partes del cuerpo, siendo ca-
lificados las erosiones de poca im-
portancia. En cambio, el Sr. Sierra,
fué considerado de gravedad, por
padecer conmoción cerebral y ero-
siones en la cara. La última vez que
vistamos a los heridos, parecía se
encontraban más tranquilos, sin que
haya desaparecido la gravedad de
don José Sierra. Los otros siguen
mejorando.

El juez de instrucción, D. Carlos
Calamita, con el secretario y alguacil,
tomaron declaración a los testi-
gos presenciales del hecho.

Después fué al hospital y lo efec-
tuó a los heridos, no habiendo dete-
nido a ninguna persona, lo que ha-
ce suponer a que el suceso desgra-
ciado acaeció en la forma que deja-
mos descrita.

En el hospital vimos al alcalde ac-
cidental D. Juan Miguel Redondo y
al próximo pariente de uno de los
heridos, nuestro amigo D. Cesáreo
Merino.

El coche de viajeros salió para
Santiago de la Puebla después de las
diligencias judiciales.

Hemos oído palabras de elogio,
por el humanitario comportamiento
del dueño del auto de Santiago, para
el chauffeur Pedraz y para los via-
jeros, que auxiliaron, como manda
el deber de compañerismo y la cari-
dad, a los heridos.

Lamentamos el percance, deseán-
do la rápida mejoría de los lesiona-
dos que milagrosamente salvaron
sus vidas, pues los que presenciaron
el encontronazo y el vuelco, creyeron
no encontrar con vida a ninguno
de los heridos cuando los reco-
gieron del suelo.

Dueñas.

LOS DEPORTES

Salamanca y la Asamblea
nacional de foot-ball

En estos días se está celebrando en
Vigo, en los salones del diario de
aquella localidad, El Faro de Vigo, la
actual Asamblea nacional de foot-ball.

Salamanca, que deportivamente
no se la conoce, está siendo favorable-
mente acogida en esta Asamblea, y
probablemente, debido a la actuación
del representante de esta Federación
regional de foot ball, Sr. Aguiló, prin-
cipal profesor de este deporte, en nues-
tra ciudad Salamanca ocupará un
buen puesto en las categorías deporti-
vas, no sabemos debido a que, aunque
los telegramas que dicho representante
ha cursado al presidente de esta Fe-
deración, Sr. Raymundo, así lo asse-
gan.

En la reunión celebrada el sábado,
el señor Aguiló, fué interpelado por
los representantes de las regiones as-
turianas acerca de la labor realizada
por la Federación del Oeste, en la pa-
sada temporada. El señor Aguiló, así
como también el presidente de la Na-
cional, señor O. macheca, contestaron
satisfactoriamente a las asturianas
y se acordó calificar, a esta región, pa-
ra los efectos del campeonato, de se-
gunda categoría.

Teneros noticias que en esta as-
mblea se tratará, y si no lo hacen sería
perder el tiempo para el desenvolvi-
miento del futbol en las regiones caste-
llanas, de subvencionar a estas provin-
cias, en las que los deportes no se han
intensificado, para que la labor de las
federaciones regionales, que tienen que
luchar con tantas dificultades econó-
micas, sea más provechosa y eficaz.

José Aguiló, excelente y entusiasta
deportista, a cuya decisión e iniciati-
vas, se deben la creación de tantas en-
tidades y organizaciones deportivas,
por su acertada actuación en la as-
mblea de Vigo, está siendo muy elogiada
por la prensa en general y por los afi-
cionados, que siguen con interés el de-
sarrollo de estas interesantes reuniones
por la trascendental importancia que
puedan tener, por los acuerdos que en
ella se tomen.

De cuantas decisiones se tomen, que
afecten a Salamanca y su región, ten-
dremos al corriente a nuestros lecto-
res aficionados.

La Sacramental de San Pablo

Ayer se celebró, en la parroquia
de San Pablo, la fiesta del Sacra-
mento, con gran solemnidad.

A las diez y media se ofició la
misa mayor, ocupando la Sagrada cá-
tedra el sabio P. Dominio Sabino
Lozano, que pronunció una brillante
oración sobre la Eucaristía.

A las siete de la tarde, después de
las completas, salió la procesión eucar-
ística, que recorrió la plaza de
Colón, terminando la festividad con
la bendición con el Santísimo.

EL ADELANTO ES EL DIARIO MÁS ANTI-
GUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA, ADMINISTRACIÓN, CA-
LLE DE LA RUA, NÚMERO 25. REDACCIÓN Y TA-
LLERES, RAMON DEL MANZANO, NÚMERO 42.

UNA CARTA
Los legionarios salmantinos.

Señor Director de EL ADELANTO. Esperamos de su reconocida benevolencia ver publicadas en las páginas de su patriótico diario las adjuntas cuartillas.

Gracias anticipadas de Los legionarios salmantinos.

A la Comisión Patriótica de donativos de Salamanca.

Lastimados algún tanto en nuestro amor propio de salmantinos y soldados, nos dirigimos públicamente a la Comisión patriótica y sin que esté en nuestro ánimo dirigir censuras a sus actos, queremos hacer notar el olvido y desapercibimiento que se ha cometido al no incluir en las listas de donativos para los salmantinos que pelean en África por el honor patrio, a los soldados del Tercio Extranjero.

¿Por qué esa excepción con los legionarios? Creemos que no será ese el verdadero sentir de los denantes, entre los que figuran nuestros padres, hermanos y amigos; ni de la nobilísima y generosa Salamanca, que nos hará justicia y reconocerá que nuestra conducta no ha dado lugar a esa omisión en el recuerdo de los nuestros; pues si bien es verdad que un día, llenos de santos ideales y conscientes de nuestro sacrificio, abandonamos nuestros lares, también lo es que fué para poner nuestros pechos delante de los soldados peninsulares y escuchar los de las balas del traidor, que ensañándose en nosotros nos destrozaba con su plomo, nos malhería e inutiliza y nos arranca esta vida que generosamente vinimos a exponer, después de haber sentido el sublime escalofrío del amor patrio.

¿Por qué se nos olvida en Salamanca cuando la mayor parte de las provincias españolas (Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Bilbao), no sólo nos equiparan a los demás soldados, sino que nos distinguen con su óbolo, porque conocen a conciencia nuestra actuación en las tierras del Rif...

Tenemos entendido que aún quedan unas pesetas de remanente y que piensan dedicarse a hacer un buen recibimiento al regreso del batallón de La Victoria. ¡Nunca mejor empleado el dinerol Pero antes atiéndase a todos los salmantinos que sufren y luchan, que los que supieron tan espléndidamente contribuir a esa suscripción, sabrán también lo que deben hacer para recibir a esas tropas como se merecen.

Y no obstante aparezcan o no nuestros nombres en esas listas, queremos hacer constar:

Que somos salmantinos amantísimos de nuestra patria chica y que somos soldados de los que saben sufrir, pelear y morir.

¡Viva España! ¡Viva Salamanca! ¡Viva la Legión!

Los legionarios salmantinos.

Plaza de Abastos

Los precios.

Ayer rigieron en nuestro mercado de abastos los siguientes precios:

Pescaderías.—Merluza, 4 y 4,50 pesetas el kilo; besugos, 2 y 2,40; congrio, 4; pescadillas, 2,40 y 2,80; calamares, 5; bonito, 2,50 y sardinas, 2.

Escabeches.—Sardinas, 6 y bonito, 8. Salchicheras.—Lanzaniza, 7 pesetas el kilo; chorizo del cagalar, 12; tocino 3; jamón escogido, 12; lomo, 16; espinazo, 2,50; cabeza, 2; pernicote, 3; morcilla y isirinato, 3; pies, una peseta pieza.

Hueverías.—A 2,30 y 2,40 pesetas la docena.

Carnicerías.—Falda de vaca, 2 pesetas; magra, sin hueso, 3,80; con él, 2,40; ternera de primera, 4; de segunda, 3,80 y de tercera, 3,50.

Hortalizas.—Fréjoles, 0,35 pesetas el kilo; tomates, 0,35; lechugas, 0,15 una; patatas, 0,30; cebollas, 0,5 y 0,10; repollo, de 0,25 a 0,75; ajos, manada 0,75; pimientos, 0,20 uno y pimientos, 0,15.

Aves y otros artículos.—Pollos, 5 pesetas pareja; gallos, 7; gallinas, 6; pichones a 3 y 4 la pareja, y tostones, desde 4,50 a 9.

Fruterías.—Peros, a 40 y 50 céntimos kilo; brevas, 0,70; ciruelas claudias, una peseta; de otras clases, 0,70; uvas 1,20; melocotones 2, y fresa, 3.

Máquina de escribir,

Underwood, último modelo, se vende. Informará, D. Andrés Varas, Doctor Risco, 53.

Holandesas.

Vendo dos novillas recién paridas, de nudo mucha leche, premiadas en la exposición por su calidad y bonita lámina. También vendo dos terneras de pocas días. Informes: Gonzalo Rodríguez.—Tejares.

Béjar.

Para celebrar una corrida de toros el 28 del próximo Septiembre, que son las importantes ferias de dicha población, se cede gratis su circo taurino, dándose también una subvención, cuyo importe dependerá del cartel que se ofrezca.

Se venden

bocoyes de la cabida de 42 a 44 céntimos, de robo americano. Darán razón, en los Almacenes de D. Manuel García Alvarez, Chamberí número 5.

Plaza de Toros de Salamanca.

La sociedad Unión Popular, arrendataria de la plaza de Toros de Salamanca, abre concurso para la adjudicación de los siguientes servicios, que se han de prestar en las corridas de toros, organizadas por esta Sociedad para los días 12, 13, 14 y 21 de Septiembre próximos.

Caballos de pie, banderillas, puyas, carne de los toros, bebidas timbales, arrastro de los toros muertos, guaranición, etc.

Se admiten proposiciones en sobre cerrado hasta el día 30 del actual, a las doce de la mañana en la platería de Hijo de Fernando García, Plaza del Poeta Iglesias. Salamanca 10 de Julio de 1923.—El presidente Vicente García.

UNA REUNION
Los patronos carreteros

A las once de la mañana, se reunieron ayer, los dueños de carros de transportes y similares, bajo la presidencia del Sr. Anta.

La presidencia formuló algunas consideraciones respecto a la forma como viene procediendo la Junta local de Reformas Sociales, acerca del descanso dominical, solicitando la adopción de algún acuerdo al efecto de que dejé trabjar medio día, o en caso contrario, que el descanso sea general, salvando sólo las excepciones determinadas por la ley.

Emitieron sus opiniones los señores D. Vicente Andrés, D. Sebastián Nieto, D. Tomás Salas, D. Lino González y D. Agustín Sánchez Pérez.

Se tomó el acuerdo de elevar una instancia a la referida Junta, solicitando que autorice trabajar medio día.

Para este objeto se recabará de los directores de las compañías ferroviarias, que firmen la instancia toda vez que a pesar de no transportarse mercancías los domingos, ellas tienen abiertas las oficinas de facturación y expedición de mercancías.

EN BREVE

La esposa del Sol.

La esposa del Sol.

La esposa del Sol.

La esposa del Sol.

EN BREVE

Para los niños de las Hurdes

Para cumplir las órdenes del señor ministro de la Gobernación, presidente del Consejo Superior de Protección a la Infancia, la Secretaría general se ha dirigido a las Juntas provinciales y locales, solicitando su auxilio económico para mejorar la situación de los niños de las Hurdes.

Del entusiasmo con que han acogido la iniciativa, es buena prueba consignar que ya han remitido las cantidades siguientes:

Avila, 500 pesetas; Badajoz, 1.000; Barcelona, 1.000; Guadalajara, 250; Burgos, 200; Cuenca, 1.000; Huelva, 500; Logroño, 500; Burguillos del Cerro, 25.

Constantemente recibe la Secretaría general ofrecimientos de las demás Juntas, que en breve harán efectivos.

El Excmo. Sr. D. Ramón Albó ha remitido 250 pesetas, y D. Concepción Aumalé y D. Sebastián Solá han ofrecido engrosar la suscripción con el importe de los premios en metálico que merecieron en el décimo concurso de premios como maestros nacionales y concedidos por el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

Y preguntamos nosotros. Siendo nuestra provincia una de las más interesadas en cuanto se relacione con el mejoramiento hurdano, ¿cuando se convoca a reunión a nuestra Junta de Protección a la Infancia?

Porque, hasta ahora, nada se ha hecho.

Venta permanente de ganado holandés

Vacas en producción, novillas, becerros, sementaes. Dirigirá: D. Juan Manuel Sando. Béjar

EN LA CAMARA DE COMERCIO
Los salchicheros

Presidida por el Sr. Martín Morán el sábado, a las tres de la tarde, se celebró Junta general extraordinaria de la Sociedad de salchicheros asistiendo la mayoría de los asociados.

Se aprobó el acta de la anterior. Seguidamente se suscitó un pequeño y cordial debate respecto a los telegramas enviados al jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación por el presidente del gremio de salchicheros, con ocasión de los sucesos desarrollados en la última asamblea celebrada en el Ayuntamiento, para adoptar acuerdos relacionados con el reintegro en sus respectivos Compañías, de los ferroviarios seleccionados en la pasada huelga.

Al efecto de discutir con la necesaria independencia, el Sr. Martín Morán abandonó la presidencia que pasó a ocupar el vocal primero, D. Bernardino Alvarez.

De manera evidente quedó demostrado que la Sociedad de salchicheros no tuvo ninguna intervención en la expedición de dichos telegramas, a los que fué ajena la presidencia de la misma, toda vez que aquellos los dirigió el gremio, que es absolutamente distinto a esta entidad, por cuanto aquél tiene por finalidad hacer la distribución de las cuotas contributivas y su representación la ostenta el síndico o clasificador, y no el Sr. Morán.

A propuesta del Sr. Morán se acordó donar a las familias de los desgraciados obreros, Desiderio Ramos y Matías Vicente Cruz, víctimas de la tragedia del trabajo, acaecida en la calle de Zamora, la cantidad de cincuenta pesetas.

Finalmente se acordó protestar de la conducta del vicesecretario, señor Cereceda, por el abandono que había hecho de su cargo, dándose de baja en la sociedad, sin acudir a la Junta para dar explicaciones respecto a las causas que motivaban tomar dicha resolución.

SCOTT
La motocicleta sin igual, motor, 3 3/4 h.p., a dos tiempos, enfriamiento al agua. Agente para las provincias de Cáceres, Zamora y Salamanca, PLACIDO HERNAÑDEZ. PLAZA MAYOR, 46.—SALAMANCA

Balneario de San Miguel de Serrezuela (Avila).

Aguas sulfurado-sódicas nitrogenadas, indicadas para las enfermedades de la piel, estómago y sistema nervioso, escrofulismo, herpetismo y reumatismo.

Diste este Balneario cuatro kilómetros del de Somosajeno (Salamanca). El clima es agradable, el panorama delicioso; tiene cómodo hospedaje, capilla, juego de pelota, paseos entre jardines, etc. Hay coche para viajeros desde Alba de Tormes, todos los miércoles, teniendo la salida desde el puente, en la mañana, a la llegada del tren de Salamanca. Los viajeros que lleguen a Alba para est. Balneario en días distintos a los miércoles, pueden entenderse con don José Lruenea, vecino de dicha villa, a cuyo cargo se halla el servicio del coche. Por la parte de Peñaranda hay automóvil todos los jueves hasta Alaraz, en cuyo pueblo darán informes para llegar al Balneario, en la posada de «Escopeta»; este automóvil circula diariamente siempre que se reúnan de tres viajeros o en adelante.

Para otros informes, dirigirse a DON ADOLFO MARTIN, en el referido Balneario.

No deje usted de ensayar la MAQUINA DE ESCRIBIR CORONA
La máquina personal y familiar perfecta por su solidez y escaso precio. Será muy práctica para usted y el encanto de su familia. AGENTE EXCLUSIVO: JOSE CUELLO CALON Plaza Mayor, 33.—SALAMANCA

EXCELSIOR- AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES
CONSTITUIDA POR EXEMPLADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES
Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. Traducción literal de toda clase de documentos en idiomas extranjeros. Precios económicos. DOCTOR RIESCO, NUM. 51.—SALAMANCA

Tejados Uralita
El material más práctico para cubiertas. Presupuestos gratis. José Grego Hernández.—Almacén: Doctor Risco, número 57.—SALAMANCA.

Aviso importante.
¿Quién por poco dinero no tiene en su casa una cocina económica? Pues bien; desde el día de hoy, pueden ustedes visitar el taller de Salujérico Marcos, donde encontrarán todo el surtido en dichas cocinas, desde la clase más pequeña a cocinas centrales de cafés y fondas, pudiendo aplicarles término sifón o con un simple depósito para agua caliente sobre la placa. Así como también todo lo que se relaciona con el oficio de hojalatería y fontanería, y no olviden para el invierno, las calefacciones, pues esta casa se dedica también a ello. No confundirse: Salujérico Marcos.—Calle de Pérez Pujol, número 17.—Salamanca.

IDOS MEDICAMENTOS EFICACES!
Para las calenturas, APIRETOL. Para las embarazadas, BENZOTANHOL. De venta en todas las farmacias y droguerías

COMUNICADO
Dice el Sr. Cereceda....

Sr. Director de EL ADELANTO. Presente.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Perdone le moleste nuevamente, rogándole dé publicidad en su imparcial diario a las siguientes líneas, contestación al comunicado que publicó el Sr. Martín Morán el día 22 del corriente.

Gracias por tan señalado favor y disponga como guste de su afectísimo seguro servidor, que estrecha su mano, Pedro Cereceda.

A cada uno lo suyo.

Voy a rectificar brevemente el escrito que el día 22 del corriente publicó el Sr. Martín Morán, presidente de la sociedad de salchicheros, toda vez que este señor huyendo de toda aclaración razonada se sale por la tangente después de confirmar cuanto yo dije en mi carta anterior, o sea que referida sociedad no había tomado ningún acuerdo respecto al telegrama de protesta a que me refería en ella.

Pero el Sr. Morán, por lo visto, no quiere entender, porque de lo contrario, en vez de protestar contra mi escrito, lo hubiera hecho contra el autor falso de referido telegrama. ¿No es ésto lo más lógico?

¿A qué viene eso de que no sé lo que escribe y de que lo haré como propaganda de mi negocio? Es absurdo, Sr. Morán, tratar de defenderse con medios tan descabellados y romper su mutismo por cosas tan insignificantes.

Hace otras manifestaciones el señor Morán que no tengo por qué aclarar, toda vez que no las he puesto en duda.

Y nada más. Creo que lo expuesto es lo suficiente para que el Sr. Morán y la opinión en general se den cuenta de mi intervención en este asunto.

P. C.

DE LA PROVINCIA
El tiempo el campo, mercados

En Salamanca, el día de ayer fué nublado y poco caloroso.

El tiempo en nuestra región sigue su curso normal, sin sufrir modificaciones en ningún sentido. Tan solo se advierte que la temperatura va aumentando lentamente, pero hasta ahora el calor no es, ni con mucho, exagerado, apenas califica directamente sobre la tierra, ya que no existen obstáculos en la atmósfera, que se halla completamente limpia de neblinas.

El venticillo fresco es nuestro único y valioso defensor, que resta fuerza a los rayos del sol, manteniendo muy grato el ambiente especialmente por las noches y mañanas, que son deliciosas.

El campo, con tal motivo, marcha bien y los trabajos de recolección no sufren interrupción alguna, avanzando rápidamente estas pesosas faenas, cuyo término llegará este año más pronto que en los anteriores, si en adelante no ocurren contratiempos.

Trigo, f. m. c., vendiéndose bueno caudal Salamanca, a 41,50 pesetas; superior, Alba de Tormes, a 42.

Ofrécese caudales buenos a 42 y 42,50 pesetas, estaciones Peñaranda, Alba de Tormes, Salamanca, Barbadillo, Bóveda y Cubo del Vino.

Caudal superior, Peñaranda, a 43 y Carolina, a 44, los 100 kilos sin envase.

Agarrobos, se van vendiendo algunos vagones a 17 y 17,25 pesetas fanega de 94 libras (43,240 kilos) tarifa Salamanca.

Harinas y salvados.—Persiste la misma situación de paralización que tenemos avisada y los precios no han sufrido, de ayer a hoy, modificación alguna.

Cotiza nuestra plaza las harinas selectas, a 69 y 60 pesetas los 100 kilos, con saco; extra, a 56 y 57; integrales, a 65, salvados terciados, a 30 pesetas los 100 kilos, sin saco; cuartas, a 20; comidillas, a 18 y 19; hoja, a 22.

Sequeros.—Los campos presentan buen aspecto. La cosecha de cebada ha resultado muy mermada y la de centeno también.

Las viñas están a go atacadas de oidium y se están azufrando. Vale harina de primera, a 32 reales arroba; de segunda, a 29; salvado gordo, a 18 reales arroba.

Trigo añojo, importa a 73 reales la fanega de 94 libras; cebada, a 38; avena, a 44.

Acete, 108 reales cántaro; vino tinto, 28 reales el cántaro; vinagre, 20.

En el mercado de ganados se cotizaron los novillos a 106 reales arroba, cerdos al destete, a 130 reales uno; de un año, 420; cabra, a 330; cabritos, a peseta la libra.

Piel de cabrito, a 1,25 pesetas una; de cordero, 0,75; de cabra, 6 reales libra; de vaca, a 7 ídem.

Pan de primera, a 0,70 las tres libras; común, a 0,65; patatas, 2,60 pesetas la arroba; huevos a 2 pesetas la docena, queso, del país, a 1,15 libra; chorizos, a 4 pesetas libra.

Hay ofertas de vino tinto y maderas para postes. Demanda hay de bacalao y azúcar. Operaciones se han hecho de 220 cántaros de vino tinto.

NOVELTY CAFE RESTAURANT
Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta. Langosta diaria. Se sirven banquetes, bodas y lunches.

Sarna, roña
Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO. De venta en droguerías y farmacias.

EL DOCTOR Arturo Santos Martín
ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general, a la calle de San Pablo, 16, pral. Horas de consulta: De ONCE A UNA

Bar Salmantino
Calleja de la Bola
Todos los días se sirven Mantecado, . . . 40 céntos. Grande leche merengada, . . . 60 — Chico, . . . 30 —

UN SINIESTRO
El fuego de ayer mañana

Sobre las cinco y media de la mañana de ayer, las campanas de la iglesia de San Juan de Sahagún lanzadas a rebato, avisaron al vecindario que algún siniestro ocurría dentro de su demarcación parroquial.

Seguidamente indagamos que se trataba de un incendio en los almacenes del inteligente industrial D. Luis Maeso, establecidos en la Avenida de Canals.

Cuando llegamos nos encontramos acordonada la casa y almacenes por fuerzas de Seguridad y de municipales mandadas éstas por el inspector señor Talavera.

Los auxilios para la localización y extinción del fuego, se prestaron activamente, primeramente, por los hijos de Arsenio Andrés, quienes donaron los aparatos extintores que tienen en sus talleres, los cuales facilitaron varias cargas de agua por la parte de la casa, enclavada en la calle del Padre Cámara.

Simultáneamente, y por la de la fachada principal que da ala Avenida de Canals, la bomba del Ayuntamiento funcionaba también, con verdadera normalidad, lográndose disminuir la intensidad del fuego, que había prendido un depósito de leña en el que había unas cinco mil arrobas para atender a las necesidades de la fabricación de jabón.

Este depósito está localizado en forma tan bien prevista, que no había cuidado que el incendio se propagase a la casa y a los almacenes, por lo cual, los perjuicios económicos, limitábase exclusivamente al resto de la leña.

Hállase emplazado entre el departamento de la caldera para la fabricación del jabón, que está construido de cemento y dos paredes sólidas, pertenecientes a dos corrales, uno de ellos lleno de paja.

De haberse extendido el fuego bien al emplazamiento de la caldera, que estaba cargada de aceite de orujo, o bien al corral de paja, entonces, posiblemente, el siniestro hubiera adquirido proporciones aterradoras.

Afortunadamente nada de esto ocurrió, contribuyendo también a ello, de manera preferente, la tranquilidad de la mañana, pues de haber soplado algo de viento, fácilmente, alguna brizna podría haber transportado el fuego a los mencionados puntos.

Como el hacinamiento de leña era tan importante, el incendio, apesar de que los troncos carbonizados eran extraídos colocándose en la calle del Padre Cámara, duró hasta las once de la mañana, pero virtualmente pudo considerarse como conjurado todo peligro a las siete.

El Sr. Maeso, con quien conversamos en los primeros momentos, atribuía la causa del incendio, a que unos arrieros, sin darse él cuenta, habían colocado la tarde del sábado, unos cincuenta sacos cubiertos, al pie y tocando con los primeros troncos de leña del depósito, y como aquellos estaban impregnados de aceite, lo cual siempre ocurre y es sabido, que a los setenta grados se combustionan, y lentamente se inició el fuego, que debía estar fraguándose durante toda la noche, hasta que a las cinco y media de la mañana se superficializó, brotando lenguas de fuego de más de veinte metros de altura.

El primero que acudió al lugar del incendio fué el concejal, señor Martín Morán, y a éste siguieron sus compañeros, los señores Santos Borrego y Sánchez Pérez.

El arquitecto municipal, señor Secall, estuvo desde el primer momento dirigiendo los trabajos para la extinción del fuego.

Farmacia. Se vende la única planta de esta provincia, por traslado de su dueño. Informes, Centro Farmacéutico Salmantino. Se arriendan para labor, en la provincia de Toledo, a 17 kilómetros de la estación de Yébenes, por carretera, de 1.000 a 1.500 fanegas de tierra, parte de ellas recientemente roturadas y otra sin roturar, aunque desmontadas. Se da casa bastante al colono y se le facilitará paja en este año y en el próximo, a precios reducidos. Condiciones: Francisco de la Cruz.—Ajofrán (Toledo).

Se venden tres vacas de pura raza holandesa; dos de ellas dando leche y preñadas, y la otra abocada a parir. Su dueño Lope González en Villares de la Reina. 10-10

Autocamión. Se ofrece para transportes para dentro y fuera de la capital con condiciones ventajosas, conducido por su dueño C. Matías. Para avisos, Rúa, 30, y Ramos del Mansano, 6. 15-5

Cabras. Se venden 300 cabras, 100 de cría, muy buenas, en Navarra de Buen Padre (Morasverdes). Para tratar, con D. Miguel Rodríguez, en mencionada dehesa. 8-4

Ganga. Se venden dos automóviles, uno marca Fiat, cuatro asientos, y otro Lion Peugeot Landlet. Informará, Pepe el Hornero, Bar. 10-4

Carro de vacas, se venden para dos o tres mulas, con stables o sin ellas, todo seminuevo. También vendiendo sacos, de grandes dimensiones, rayos y dentales, Dr. Páldio, número 2. 8-4

Cabras. Se venden 70 cabras en Corrales de la Sierra. Informará Francisco Murga, en dicha dehesa.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

El Gobierno celebra Consejo. - El Rey irá a Francia en Agosto y Sánchez Guerra a Marruecos en Septiembre. - Una carta del Sr. Maura sobre las responsabilidades de la derrota de Annual. - Otras noticias.

Madrid, 23.

NOTICIAS POLITICAS

Consejo de ministros.

El Gobierno se reunió en Consejo en el Ministerio de la Guerra, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

Examinó el Consejo las negociaciones del tratado comercial con Alemania, rechazando la supresión del coeficiente de la moneda depreciada y el trato por debajo de la segunda columna del Arancel, basándose en que España necesita el régimen de protección para las industrias nuevas.

Las impresiones respecto al tratado con Inglaterra, son optimistas.

Apertura de las Cortes.—Los anticipos reintegrables.

El presidente del Consejo de ministros nos ha manifestado que en la primera quincena de Octubre se abrirán las Cortes, reanudándose la discusión del proyecto ferroviario. Mientras tanto, continuarán los anticipos reintegrables a las Compañías sin ninguna modificación.

El rey a Francia.—Sánchez Guerra a Marruecos.—El presidente de la Argentina.

El día 10 de Agosto, marchará el rey a Francia, permaneciendo en Deuville, de incógnito, descansando unos días.

Es inexacto que piense marchar a Milán.

Después el Sr. Sánchez Guerra marchará, a mediados de Septiembre, a Marruecos, con objeto de recorrer la zona española.

El jefe del Gobierno ha llamado al gobernador civil de Santander para ultimar el programa referente al recibimiento del presidente de la república Argentina, Dr. Alvear.

Además del ministro de Estado, es probable que le reciba el presidente del Consejo.

Las responsabilidades de la guerra.—Una carta de Maura.

Sábese que el Sr. Lequerica, que forma parte de la comisión dictaminadora de las responsabilidades de la guerra, por la minoría maurista, ha recibido una carta del Sr. Maura, en la cual le comunica que acepte íntegra, como el presidente del Consejo, las responsabilidades que recaigan por el Real orden del Sr. La Cierva, eximiendo de toda responsabilidad al general Berenguer.

Dice el ilustre hombre público, que con esa Real orden cumplió un deber patriótico.

La jornada regia.

Comenzará la jornada regia en San Sebastián, el día 15 de Agosto, yendo el ministro de Estado.

La campaña de Marruecos

Conferencias del general Burguete.

El alto comisario participó al siguiente, al ministro de la Guerra:

Hoy he recibido a los altos funcionarios civiles y militares, cele-

brando con ellos, por separado y reunidos, extensas conferencias con el fin de irme enterando de todos los asuntos y cambiar impresiones, para que exista entre todos la necesaria comunicación de las ideas expresadas en mis puntos de vista.

Después los reuní a mi mesa, y he quedado muy complacido de la armonía y buena disposición que demuestran para coadyuvar con su máximo esfuerzo a la solución de este problema.

Revistando la aviación.

Esta tarde he revistado los aparatos de aviación, los hospitales, la mehallá cherifiana y los cuarteles de infantería, artillería e ingenieros, quedando muy complacido de la visita.

Posiciones y blocaos hostilizados.—Las bajas.

El enemigo, ayer, intentó llevarse unos ganados que apacentaba un indígena entre los blocaos de Anegu y Miskrela.

Al mismo tiempo otros rebeldes, diseminados por las alturas, tiroteaban los citados blocaos y la posición de Mhatar, con el propósito de desviar la atención de los que robaban los ganados.

A la agresión contestaron de la posición y los blocaos, ocupando algunas fuerzas las primeras lomas inmediatas al camino de Tegain.

Las fuerzas enviadas de Xauen, se replegaron a la posición.

Al iniciarse el tiroteo, salieron de Xauen fuerzas de policía y de la harka, al mando de un oficial, las cuales se tirotearon con los rebeldes, dándose a la fuga.

Por nuestra parte tuvimos cuatro policías heridos, tres gravemente y uno de menos gravedad.

Cogimos un indígena gravísimo, con el armamento, y recobramos buena parte del ganado.

Otra derrota de Abd-el-Krim.

En los territorios de Larache y Melilla, sin novedad. El comandante general de este territorio me dice que ha recibido algunos informes, según los cuales, continúa la lucha en Beni Almak, habiendo sufrido Abd-el-Krim nuevas bajas, entre las cuales figura el Hach-Arradi, viéndose obligado a retroceder casi hasta los límites de Beni-Urriaguei.

Bombardeo de Metalza.—Doce muertos.

Con motivo de nuestro bombardeo sobre la cábila de Metalza, resultaron doce muertos, entre los que figuraban algunos de Beni-Irrioz.

Los heridos pasan de quince, todos hombres, entre ellos, algunos que estaban complicados en las últimas agresiones.

En los Peñones de Aihucemas y Vélez, sin novedad.

MELILLA

Funerales por las víctimas del desastre.

Según estaba anunciado, en la iglesia del Sagrado Corazón se han celebrado solemnes funerales en sufragio de las víctimas de los sucesos de Julio del año pasado.

Asistieron las autoridades y numerosísima concurrencia.

Muchas señoras lloraban evocando lo ocurrido.

Una comisión de jefes y oficiales se trasladó al cementerio, depositando coronas de flores sobre las tumbas de las víctimas.

También se han celebrado solemnes funerales en los campamentos de Dar-Drius y Dar Quebdani por el alma de los que murieron durante los sucesos de Julio.

Superstición indígena.—Llegada de prisioneros.

Se sabe que a consecuencia de los bombardeos aéreos sobre la cábila de Bunafora, resultó muerta una encantadora joven mora rebelde.

Un moro, al ver el cadáver de la joven, se aproximó a él, acercándole unas cebollas a la nariz, con objeto, según dijo él, de hacerla respirar.

Han llegado a la plaza los soldados del regimiento de Africa y de artillería, Andrés Valle y Juan Hidalgo, que estaban cautivos en Axdir.

El suboficial agraciado con el segundo premio del último sorteo, posee cuatro décimos.

Robo de ganados.

Unos caminantes que han llegado hoy a la posición de Tistutin, refieren que unos bandoleros robaron ganados pertenecientes a los cantineros Sebastián Bermúdez y José Paz, pudiendo éstos escapar de una muerte segura.

NOTICIAS VARIAS

MALAGA

Cañadas incendiadas.—Timadores detenidos.—El timo de limosna.

En el sitio llamado Cañada de Antequera se produjo un incendio que se propagó a otra cañada del término de Archidona, causando en ambas muchos destrozos y enormes pérdidas.

Ignóranse las causas promotoras de estos siniestros.

La policía ha dado una batida por los barrios alegres, deteniendo a varios timadores.

Por el procedimiento de las limosnas, ayer mismo, le timaron a Eduardo Alvarez Hernández, la cantidad de mil doscientas pesetas.

En el término de Vélez Málaga, el joven Rafael Segovia, examinando una carabina, se le disparó, hiriéndole gravemente.

A pesar de las investigaciones practicadas por la policía, todavía no se ha descubierto al autor del disparo hecho en Petit Palais.

Una hora antes de ocurrir el suceso, un agente se dejó olvidada una pistola Star en un evacuatorio.

SANLUCAR

Bendición de una bandera.

En la Plaza de la Constitución, con extraordinaria brillantez, se ha verificado la bendición de la bandera de la Cruz Roja, siendo madrina la infanta D.^a Luisa de Orleans.

Concurrieron las autoridades y bastantes personalidades.

CADIZ

Soldados enfermos.—La sumisión del Raisuli.

Procedente de Larache, llegó el vapor «Isla de Menorca», trayendo a bordo noventa y tres oficiales y soldados, algunos de éstos enfermos de paludismo.

Los pasajeros dicen que el alto comisario llegará a Larache, dentro de breves días.

Ahora espérase que se resuelva lo referente a la sumisión del Raisuli, que se encuentra acorralado.

Al zoco El Jemis llegaron hace tres días unos emisarios del Raisuli, para insistir en sus pretensiones de someterse.

Este ha marchado a la zona francesa, en la que permanecerá hasta que se le den las necesarias garantías para vivir en la zona española.

Créese que aceptando la sumisión del Raisuli se someterá la cábila de Sumata.

SEVILLA

Detención de un criminal.

En el pueblo de Valencia de las Torres, al intentar atravesar la frontera portuguesa un sujeto llamado Manuel Sánchez (a) el «Gato», coautor del crimen cometido en Casillas, fué detenido y encarcelado en Llerena, desde donde se le trasladará a Sevilla.

Ha marchado a Chipiona el infante D. Carlos.

SORIA

Los procesados por la venta de cuadros.—Juez especial.

Para entender en el proceso que se instruye por la venta de los cua-

dro de pintura del pueblo de Casillas de San Baudilio, ha sido nombrado juez especial D. Cayetano Rodríguez, que lo es de primera instancia de Burgo de Osma.

Dícese que los procesados serán libertados bajo fianza de cinco mil pesetas al comprador, doce mil quinientas a cada vendedor y seis mil al abogado que intervino en la venta.

El Juzgado se ha incautado de las veinte mil pesetas anticipadas por Levi.

Extranjero

PARIS

La nota de Poincaré dirigida a Dubois.

La nota dirigida por el presidente del Consejo de ministros, el 19 del

LOS TOROS DE AYER, EN MADRID

CORRIDA TRAGICA

Cogidas de los tres matadores.—Emilio Méndez, mata dos toros.—Murcia, gravísimo.

Esta tarde tenemos un debut «completamente nuevo»; tanto, que no le conoce nadie. El joven Antonio Murcia ha sido impuesto—según se dice—a la Empresa por una de esas recomendaciones que no es posible desatender, y ella, la Empresa, siendo la primera perjudicada, ha tenido que «tragarse el paquete» y anunciar a Murcia, cuando pudiera haberlo hecho de otro nombre, que diera al cartel y a ella, más honra y más provecho.

Nos presentaron ayer a Antonio Murcia pidiéndonos clemencia y recomendaciones para su persona. Con gusto accedimos a cuanto nos pedían para el novel diestro almeriense, protegido, decidida y denodadamente, por D. Natalio Rivas. Nuestra impresión, oyéndole hablar, y ya lo hago desde el punto de vista taurómico, no le fué muy favorable.

¡Que no haya tragedia, aunque haya «debacle»!

Y muchos buenos, sin torear. Cosas del mundo.

Con él alternan para matar seis novillos de D. Juan de Terrones (así dice el cartel), en lidia ordinaria, el buen matador catalán Eugenio Ventolrá y el excelente torero mejicano José Ramírez (Gaonita).

Como aperitivo D. Basilio Barajas rejonea un toro de Surga, que si no muere de los rejonos morirá a manos de José Viseras... «Deo volente».

Aparecen las cuadrillas: al frente de ellas, y detrás de los alguacillos, D. Basilio Barajas; hoy «caballero en plaza»; pasado mañana, día 25, festividad de Santiago, «mono sabio» formando detrás de los picadores: variaciones de la fortuna. Este es la anécdota de Murcia; debutó en esta plaza «a los pocos días de nacer»; y ya hace muchos años; ha hecho en ella toda clase de servicios y siempre bien.

Y saie el Surga, cárdeno y grande. Barajas le clava el primer rejón tocándole al caballo: clava el segundo en los medios, llegando muy bien, con arte y valentía; y así le clava cuatro rejonos más, demostrando ser un gran rejoneador y un enorme cabalista. Oye una gran ovación y da la vuelta al ruedo llevando el caballo de costado.

José Viseras se arma de espada y muleta, brinda, y con miedo e ignominia da unos pases malos y un pinchazo saliendo cogido y no herido por milagro.

Hay mil banderilleros alrededor y suenan tres mil pites. El toro, que ha sido muy bravo, se echa; el puntillero acierta la primera y nosotros, como Viseras, respiramos.

Hay muchos aplausos para el toro en el arrastre y empieza la lidia formal.

Primero.—Canastillo, berrendo en negro, de Terrones, como los que le siguen; está gordo, bien presentado y es mogón.

Gaonita hace un gran quite en una caída de peligro.

Los picadores pican mal y el lio es más que regular.

El novillo ha cumplido en varas. Ventolrá le ha toreado sin parar ni aguantarle.

En banderillas el toro está incierto y descompuesto. Los banderilleros clavan como pueden, bien ayudados por Gaonita.

Ventolrá se encuentra con un novillo nervioso, reservón y de mucho cuidado. Llega a él con la muleta en la izquierda; le da en el mismo hocico, pero el toro echa la cabeza al suelo, escarba y hace mala peca. Y el

actual, al Sr. Dubois, antes de recibir el informe del comité de garantías, no presenta más que parcialmente el punto de vista francés.

Habla en ella Poincaré de comunicaciones escritas y verbales a la Delegación francesa, en la comisión de Reparaciones, y el punto de vista del Gobierno francés está expresado en el conjunto de esas comunicaciones y no en la nota aislada.

La agencia Havas cree saber que el presidente del Consejo de Ministros aceptará ir a Londres a conferenciar con Lloyd George a principios de Agosto, después de examinar el informe del comité de garantías y sin esperar a que la comisión de reparaciones se pronuncie acerca de la demanda de moratoria solicitada por Alemania.

RIVERA

Ventolrá le da unos verónicas valientes que se aplauden.

El toro ha cumplido en varas, tomandolas con poder apesar de que los picadores lo han hecho todo lo mal que ellos saben.

Pastoret II, que ha bregado muy bien toda la tarde, clava un gran par. El toro en este tercio bueno, pero la lidia es infernal. ¡Vaya corrida! Y son las siete y veinte.

Ventolrá brinda a nuestro compañero de «La Voz», «Corinto y Platas», Sr. Mairal, empieza la faena con unos pases superiores de verdad, que arrancaron olés.

Y Pastoret II arranca una ovación al cambiar de tercio al toro, a donde el viento molesta menos al matador.

Una faena mediana y un pinchazo alto entrando muy bien. Una gran estocada entera, en todo lo alto, saliendo cogido, el toro le busca largo rato en el suelo, los peones acuden al quite; llevando al toro Pastoret II con mucho valor y agarrándose a la cola.

(A Murcia no le vimos). Varios intentos y muchos aplausos a Ventolrá que se resiente visiblemente de la «pateadura», y en medio de una gran ovación Ventolrá pasa por su pié a la enfermería.

¡Murcia sólo en los dos toros! ¡Dios nos coja confesados!

Quinto.—Botinero, berrendo en negro. Bien presentado.

Primeros capotazos; primera cogida, repite y el toro se haría de darle cornadas.

Emilio Méndez, pide permiso para matar, se le concede. A todo esto están toreado cien espontáneos.

Emilio Méndez cambia el calzado torea superiormente, hace un quite enorme a un picador y es ovacionado. Y así continúa toda la lidia.

Y el público se pone en pié para ovacionarle cuando clava un par inmenso.

Y otro igual, y el público loco de entusiasmo.

Crescencio Torres es ovacionado en otro.

Méndez brindó diciendo que ya no ha tenido la suerte de poder torear en las de abono, a ver cómo queda en esta novillada. Muy peccos y muy buenos pases y entra estupendamente dando un gran pinchazo. (El toro quedado incierto y con malas ideas). Tres pases de él y de ovación, vuelve a entrar bien y da otro pinchazo: sigue igual la faena y da otro pinchazo: otros dos más y una media superior, tocos entrando siempre muy bien; descabella y estalla una ovación imponente pidiendo el público la creja, da la vuelta al ruedo y tiene que salir a los medios.

Sexto.—Mascarito, berrendo en negro, salpicado. Méndez le da unas verónicas superiores que se ovacionan. Durante toda la lidia se ovaciona largamente a Méndez: una ovación tremenda es un quite del delantal, con estilo valor y arte.

Méndez, muy valiente, es muy aplaudido en quites. (Se enciende la luz). Los banderilleros pasan las grandes faenas con el toro. ¡Qué toritos, amigo D. Juan!

Méndez brinda en el centro de la plaza; un pase en el estribo escalofriante y la ovación enorme; una faena en tablas valentísima y el toro manso; un buen pinchazo; el toro más manso y Méndez más valiente; cada vez una en tablas en todo lo alto, entrando estupendamente. Orea y se lida en hombres; el delirio. Es llevado en hombros hasta su casa en medio de constantes ovaciones.

Resumen y explicación: mañana.

De los heridos.

Ventolrá sufre magullamiento general.

Gaonita cornada en el muslo derecho que deja al descubierto la femoral. Pronóstico reservado.

Murcia dos cornadas grandes y gravísimas con salida de intestinos.

V. BEJARANO

Baños de Retortillo

(Sociedad Anónima).

Provincia de SALAMANCA: Apeadero de EL COLLADO

Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa.—Automóvil desde el apeadero de El Collado al Bañerío, tardando diez minutos en el recorrido.

El Bañerío más económico de España.

Único manantial sulfuroso artésiano en España, con un caudal de 212 litros por minuto y 48° de temperatura sabiendo al bañerío sin descomposición de las sustancias orgánicas que contiene por sus condiciones artesianas. El ritual contra el reuma, parálisis, artritis, nefrosis, afecciones de la piel, catarras pulmonares y sífilis en todos sus períodos y manifestaciones. Montado con todos los últimos adelantos de los hoteles e instalaciones. Hotel Comercio, Salamanca. En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, para el Bañerío.

Compañías Hamburguesas

Servicio fijo y rápido de vapores correo.

HAMBURGO SUDAMERICANA

LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, vía Lisboa.

El 14 de Agosto de 1925, el vapor ANTONIO GELFINO.

Precio en tercera clase: Pesetas 368,75.

El 4 de Septiembre de 1925, el vapor CERRO CAP. POLONIO.

Precio en tercera clase: Pesetas 419,75.

LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

El día 28 de Julio, el vapor WILLABARIA.

El día 22 de Agosto, el vapor ESPAÑA.

admitiendo pasajeros de tercera clase. Precio en tercera: Pesetas 343,75.

NOTA IMPORTANTE: Desde el primero de Junio actual, todos los pasajeros mayores de quince años que se dirijan a la Argentina, necesitan los provisionales del certificado de nacimiento.

HAMBURGO AMERICA LINEE

Línea rápida. Para Río Janeiro y Buenos Aires, saldrá de Vigo:

El día 2 de Agosto, el vapor HUGO.

El día 16 de Agosto, el vapor ROSA.

El día 30 de Agosto, el vapor ROSA.

admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. Precio en tercera, para la Habana, pesetas 563,90. Para México, pesetas 613,90.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Para más informes, diríjase a los agentes generales en Vigo:

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. - VIGO

CONSTRUIREMOS CASAS BARATAS EN TODA ESPAÑA

Necesitamos personas inteligentes y solventes en los pueblos donde se necesitan casas a quienes pod... con los poderes para la administración de dichas construcciones y cobros de alquileres. Para más detalles escribir a Comisión y Banca (S. A.), Puntos del Sol, 13.—MADRID

19, 15, 14, 91 y 98 J